

▲本埠新聞▼

偵探先忌賴氏及列忌氏。於昨晚馳往基化街門牌五百二十六號。檢舉吸鴉片煙。拘去華人九名。控以吸煙案。後蓋偵探等值悉該屋內有吸煙情事。近來已嚴密偵察。後試各門扇關閉。且異常堅固。遂由水管攀沿而上。從大窓而下。惟屋內華人多名聚於該處。一見值探已到。紛紛逃匿。值探入內未見有吸煙之人。後到別房搜尋。聞地檻下淅浙有聲。值探等遂將傢私遷移。直下十庫搜尋。方搜出有華人數名在內吸煙云。

●●●輪音 大阪商船公司輪船巴拿馬丸。不航行於大洋久矣。茲聞該輪再開來本港。載來貨客極夥。大約於是月十八日可抵埠云。

日本郵船公司輪船誠訪丸。定期於是早由舍路開回城埠。至下午乃由城埠開赴遠東云。

●●●衙案瑣聞 華人十名。被控吸鴉片煙案。昨日堂訊。有三名不到堂。官判將具保銀充公。其餘每名罰銀二十五元。或五十元其中一名罰銀一百元另衛費。

▲加屬新聞▼

華人十名。被控吸鴉片煙案。昨日堂訊。有三名不到堂。官判將具保銀充公。其餘每名罰銀二十五元。或五十元其中一名罰銀一百元另衛費。

▲○○空前未有之盛會

蘊暉訪函云。城埠致公堂派委林立榮何簡能二君。與林合源君。昨十七號駕臨本埠。廣榮泰號東主羅俊君。與吳應早君。大開筵謀。與二君接杯舉觴。賓主盡東南之美。至晚間勝利隆東主李常炳先生。又與三君飛觴暢談。

○該埠諸昆仲見其與林何先生接洽如此情重。愈加欽仰。翌晚(即十八號)何盟長在該埠開會招納義士。假座于各大埠。該埠各昆仲。熱誠可嘉矣。

●●●夏路役市搗毀華人餐館交涉案

夏路役市訪函云。前一月間。由歐同國兵士。在夏路役市上船後。有往華人餐館食餐者。因口角起爭。將華人餐館一間搗毀。後經巡警彈壓。兵士愈怒。竟聯同搗毀華人餐館五間。昨三月六日。楊總領事親到本埠查辦。謁見都威市古舌省政府。並本埠市政廳交涉。埠中各署西官。均向楊總領事道歉。查此次所開破壞各餐館門窗物件。約值銀七八千元之多。各人已經修整復業。惟律師查夏路役市律例。市政廳不擔任賠償。又況此次搗毀。係坎拿大返國戰兵。夏路役市。乃歐洲船舶出入港口。為赴歐戰兵。往來必經之道。全國兵士搗亂之案。在夏路役市一埠之

市政廳尤不能負此重大賠償之責。故各西官祇向中國領事認護之不周。至如何索償之處。須轉向坎拿大中央政府交涉。現在本埠各華人。已請楊總領事回坎拿大。再向坎拿大政府交涉。請其補償損失云。

●●●華人來坎之調查數

城埠昨日電云。議員麥烟吐氏。是日接到坎拿大中央政

府交涉。現在本埠各華人。已請楊總領事回坎拿大。再向坎拿大政府交涉。請其補償損失云。

●●●五美公所啟事 啓者昨為本團春季敘慶蒙各同志熱心樂助經費特誌表揚

▲謹將是年春季各同志樂助經費芳名列于左。百二十一名。該電又稱或將來主張輸運委員禁止輸運新客入坎。據工業善後委員會所接到之消息。謂尚有華人九百四十七名。商人及學生一百五十七名。舊客四千一百二十二名。該電又稱或將來主張輸運委員禁止輸運新客入坎。現已在途。是以該會要求坎拿大政府從速干涉。以免將來有因種界致發生暴動。必須錄名遠征兵士回國等。以永久相當之職業云。

●●●坎屬貿易額大減 坎京柯杜和昨日電云。稅關部佈告一九一八至一九一九年財政年度。在是月廿一日止。統計坎拿大貿易額比較去年大減。是年財政年度十一月內至二月廿八日止。統計貿易額較去年全年減少三百五十一兆零九萬五千二百九十三元。是年度土產貨物輸出之額。較去年減少三百二十三兆七十一萬一千三百五十六元。入口貨物計減少三十九零五十七萬二千二百八十六元。於過去十二個月。稅餉共收入較去年減少二百五十二萬六千七百零九元云。

●●●禁酒和緩派之建議 城埠昨日電云。禁酒和緩派。於昨晚派代表多名。謁見省相奧利化氏。要求將現有之禁酒例修正。其建議中有問題數條。大致謂是否贊成現行之禁酒例。抑或贊成和緩派之建議。如大多數公民贊成其建議。則定於下屆議會立例施行。但此事若何尚候會議解決云。

●●●日本火山爆發爲災 巴黎電 據奉京報紙登載。查駐在法國之美兵。於近一年行入會禮。禮畢。次將城埠總堂按押收贖之巔末陳說。當時在座觀禮者三四百人。莫不歡感興起。樂輸收贖之產款項四百餘元。以蘊暉乃最爾彈丸之區。其捐款不過于各大埠。該埠各昆仲。熱誠可嘉矣。

●●●夏路役市搗毀華人餐館交涉案

華人卡笠樓上。入會者共三十二人。均青年傑士。何盟長先將金門釐定新章。宣於有衆。然後引新進者向國旗行入會禮。禮畢。次將城埠總堂按押收贖之巔末陳說。

○該埠諸昆仲見其與林何先生接洽如此情重。愈加欽仰。翌晚(即十八號)何盟長在該埠開會招納義士。假座于各大埠。該埠各昆仲。熱誠可嘉矣。

●●●法女與美兵結婚之多

巴黎電 據奉京報紙登載。查駐在法國之美兵。於近一年行入會禮。禮畢。次將城埠總堂按押收贖之巔末陳說。

○該埠諸昆仲見其與林何先生接洽如此情重。愈加欽仰。翌晚(即十八號)何盟長在該埠開會招納義士。假座于各大埠。該埠各昆仲。熱誠可嘉矣。

●●●日本火山爆發爲災

東京電云。本京之西北方九十英里內。北海島火山亞衫馬是日忽然爆發。其聲隆隆。勢甚猛烈。聞此次該山之爆動。為害極鉅云。

●●●有屋宇出賣 茲有磚樓兩間。在佐珠街東端近細街之間。計開三層樓一間。

話舊親承德教。何幸如之。然非不速之客。辱賓庭之奉。此中調繆之雅。沒齒忘愧。圖報之無由。謹誌數言。以彰先生之醫術精參造化焉。

勿以裝賣。遺棄感甚。

民國八年二月廿一號

旅城多利恩邑弟梁石垣謹啓

▲○○恭頌良醫 啓者弟因縱遊到城埠。得與致公總堂達權總社各昆仲聯談

息若將垂危。幸蒙友人指示延番邑曹金泉別字時滿先生診治。服立愈。如有神助。弟感先生之恩。無以報。謹登報鳴謝。

以彰先生之醫術精參造化焉。

民國八年二月廿一號

雲哥華五美公所謹啓

▲○○恭頌良醫 啓者弟因縱遊到城埠。得與致公總堂達權總社各昆仲聯談

息若將垂危。幸蒙友人指示延番邑曹金泉別字時滿先生診

治。服立愈。如有神助。弟感先生之恩。無以報。謹登報鳴謝。

以彰先生之醫術精參造化焉。

民國八年二月廿一號

雲哥華五美公所謹